

Crónica

Con todos los reparos que pudieran oponerse a la batalla electoral del domingo, entre los cuales no es ciertamente el más pequeño, el retraining del cuerpo electoral que, especialmente en Madrid, y a pesar de las penalidades que figuran en la ley vigente para el elector que no vota, se abstiene de acudir a los comicios un tanto por ciento de electores que desconsuela, es lo cierto que la satisfacción del Gobierno ante el resultado de la contienda, está justificadísima.

A estas horas se tiene noticia exacta de que han triunfado 230 adictos a la política del Gobierno, lo cual asegura en el Congreso una mayoría verdaderamente importantísima que rebasa los cálculos que se habían hecho.

La eficacia de la labor parlamentaria que va a comenzar está asegurada desde el principio. Acaso de aquí al jueves aumente algo más el número de los ministeriales; pero aunque así fuese, el Gobierno sabe desde ahora que con sus 230 votos en el Congreso tiene lo suficiente para no temer una derrota parlamentaria, que malograra la realización de su programa; y tiene esa seguridad, sobre todo, en lo que afecta a las cuestiones de más vital actualidad política, porque ha de suponer que en punto a los problemas a que aludimos, contará al lado de los de la mayoría, con los votos de las minorías de la extrema izquierda, ya que los anhelos de los nuevos diputados de ese sector están de acuerdo con los propósitos ministeriales.

La importante mayoría que viene al Congreso elegida en medio de una gran tranquilidad, sólo alterada en algún que otro sitio, y no por cierto en favor de los candidatos ministeriales, es otro motivo de satisfacción para los directores de la campaña, especialmente para el jefe del Gobierno y para el ministro de la Gobernación, cuyo respeto a la ley, cuyo acatamiento a la imparcialidad no han sido desmentidos ni un momento durante el período preparatorio de las elecciones y en el acto de la votación.

Claro está que con motivo de la discusión de algunas actas, se formularán acusaciones al Gobierno por parte de los que no han obtenido la victoria. Pero desde ahora puede predecirse que el ministro de la Gobernación, tranquilo de conciencia y bien documentado, ha de defenderse con éxito de cuantos ataques le dirijan y que con motivo de esas discusiones obtendrá una victoria como la que acaba de lograr.

En más de un caso ha de ser trabajo sencillo para el ministro de la Gobernación evidenciar que no él, sino algunos elementos de oposición son los que se han hecho acreedores a la censura de sus conciudadanos, por el uso indebido de procedimientos arbitrarios, por fortuna evitados por haber sido descubiertos a tiempo.

Esta circunstancia contribuirá a que se llegue rápidamente a la constitución de las Cámaras y comiencen los trabajos parlamentarios sin una demora que contrariaría profundamente a la opinión pública ansiosa de que cuanto antes empiece el país a tocar los primeros resultados de la futura actuación parlamentaria.

Bien hacían el presidente del Consejo y sus compañeros de Gabinete en aceptar las enhorabuenas que se les daban.

La cuestión de Oriente

París 30.—En los círculos políticos preocupa vivamente la presencia en la frontera de Siria de dos divisiones de tropas turcas, que serán muy pronto reforzadas con otras dos o tres, creyéndose que esta concentración de fuerzas constituye una violación del acuerdo de Angora y una presión ejercida sobre Francia en el momento de reanudar las conversaciones en Lausana.

Es probable que, como consecuencia de la entrevista celebrada por el Sr. Poincaré con los generales Pallé y Weygand, se envíen a Siria dos nuevas divisiones de tropas coloniales, y es posible que se invite al Gobierno británico a asociarse a las medidas que se adopten para garantizar la seguridad de Mesopotamia.

Los diarios anuncian que el general Weygand embarcará el viernes con dirección a Beyruth, donde visitará seguidamente la frontera sirio-ciliciana.

Los efectivos franceses actualmente en Siria se componen de 26.000 hombres.

Constantinopla 30.—El llamado acuerdo Chester, que, como se sabe, quedó firmado ayer en Angora, lo fué por el coronel Clayton Kellebi, en nombre del almirante norteamericano Chester y el comisario turco de Obras públicas, en representación del Gobierno ke malista.

Lausana 30.—La Legación de Suiza en Berlín se ha negado a poner el visado al correo diplomático de Moscú dirigido a Lausana.

El Sr. Vorowski, jefe de la delegación rusa en Roma, ha protestado contra el proceder de la Legación suiza, que ha impedido a Rusia participar en la Conferencia de Lausana.

EL CONTRABANDO

Detenciones importantes

Según comunica el inspector de Aduanas de San Sebastián, a distancia de unos 40 kilómetros de Behovia han sido detenidos por fuerza de miqueletes más de 1.000 kilogramos de cubierta de automóviles que se habían introducido fraudulentamente en España.

Esta detención tan importante arroja viva luz sobre el modo de realizarse el contrabando de este artículo, de que tanto se quejan los comerciantes del mismo.

El ministro, al conocer este hecho, ha felicitado al presidente de la Diputación de Guipúzcoa, rogándole manifieste su satisfacción a las fuerzas de que se trata por el importantísimo servicio que acaban de prestar, sin tener obligación de proteger al Fisco, haciendo esta detención en lucha contra todos los obstáculos.

Asimismo el delegado regio para la represión del contrabando en Cataluña comunica al señor ministro que se ha aprehendido al falcucho contrabandista «Joven Felipe», con 50 bultos de tabaco y reos, por el servicio marítimo de la Compañía de Tabacos.

El ministro se ha apresurado a felicitar a dicho delegado regio, con encargo de que lo haga a aquel servicio marítimo por esta importantísima aprehensión.

Homenaje de cariño a D. Carlos Blanco

Un acto simpático, de adhesión y afecto se celebró el lunes en la Dirección de Orden público, como homenaje a D. Carlos Blanco.

Los altos jefes, los comisarios, inspectores, agentes y aspirantes del Cuerpo de Policía que prestan servicio en Madrid desfilaron por el despacho de director general, y, al estrechar su mano y felicitarle por su reciente ascenso a consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, le testimoniaron el afecto y agrado de la colectividad de verse dirigida por tan digno jefe.

Don Carlos Blanco, que días antes había rogado se desistiese del acto que preparaban sus subordinados, y de su pretensión de hacerle un valioso presente, agradeció a todos el homenaje y pronunció sentidas palabras, reveladoras de su cariño al Cuerpo de Policía, al que se ha consagrado por completo y en el que tiene el propósito de introducir beneficiosas mejoras.

El homenaje se produjo en una verdadera manifestación de cariño.

Viaje de Bonar Law

Londres.—El primer ministro, Sr. Bonar Law, saldrá muy en breve para efectuar un corto viaje marítimo por las costas de España y el Mediterráneo.

La fecha del viaje no ha sido fijada oficialmente aún.

En determinados círculos se tiene la impresión de que el viaje del Sr. Bonar Law preparará el acceso a la presidencia del actual ministro de Hacienda, quien ejercerá internamente dicho cargo durante la ausencia del primer ministro.

Del Extranjero

Budapest.—El empréstito que ha sido autorizado a realizar el ministro de Hacienda por el Gran Consejo Superior Financiero es de 10.000 millones de coronas y no de cuatro, como por error se telegrafió.

Berna.—El departamento político federal ha recibido 26 peticiones de intervención cerca del Gobierno español para obtener el licenciamiento de los súbditos suizos enganchados en el Tercio de voluntarios español. Hasta ahora el Gobierno federal ha obtenido la liberación de seis de ellos, de 12 peticiones hechas a España para otros tantos individuos.

Colombia (Estados Unidos).—El pueblo ha asaltado la cárcel de esta ciudad, sacando de ella a un negro y ahorcándolo en la plaza pública. El negro estaba preso por haber hecho objeto de malos tratos a la hija de un catédrico.

Constantinopla.—La Policía ha descubierto un importante centro de propaganda bolchevique, incautándose de gran número de manifiestos, en los cuales se incita a la población a sublevarse el día 1 de Mayo contra el capitalismo y derribar al Gobierno. Parece que la delegación comercial rusa se halla complicada en este asunto.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

El teatro en el extranjero

Una señora hispano-americana estrena una comedia en Nueva York

Recogemos con agrado esta información de C. de A. en *Día Gráfico*.

Doña Mercedes de Acosta y Hernández de Alba, cuyos apellidos son bien españoles, dirige los ensayos de «Sandro Botticelli» en el Provincetown Theatre. Es en el famoso Greenwich Village, no muy lejos de la aristocrática quinta avenida, pero entre casas modestas.

El coliseo es pequeño, un ambiente de familiaridad reina en el local. Voces femeninas hablan en las butacas. La escena es característica de un pequeño teatro provincial español en mañana de ensayo.

Miss de Acosta, está en su elemento. La elegancia de su toilette de mañana no desentona de la personalidad de la bella escritora. Frente a la batería semiencendida del escenario, con la nerviosidad natural en todo autor, teme y espera el resultado de su obra, de la que cuida el menor detalle.

Sus ojos son españoles, negros, parladores, e inteligentes. «Soy completamente española, nos ha dicho orgullosa en suave castellano, con modulación algo extranjera. Mis padres, lo eran y mi madre hasta morir, hace muy pocos años, hablaba inglés con un acento extranjero completo. Pero yo fui educada aquí, aquí me casé, y ya no tengo ocasión de practicar nuestro idioma tanto como quisiera.

Me voy todos los años a España...

Miss de Acosta, hoy Mrs Poole, españolísima, a pesar de su apellido oficial, de su educación en los Estados Unidos y de su ciudadanía americana, es una flor hispana transportada. Adivinase la plena de contradicciones, efecto de esto mismo, rebeldía a las comunicaciones de su elevadísimo círculo social, artista, comprensiva, es una de las más interesantes personalidades femeninas en Nueva York y es una intensa, brillante y renombrada escritora.

Después de haber publicado varios libros, esta es su primera obra teatral «Sandro Botticelli» basada en la historia de la bella Simonetta, pasando ante el grande pintor para su obra maestra «El nacimiento de Venus». Aparecen en la obra de Mercedes de Acosta, tipos históricos del renacimiento italiano: Lorenzo de Médicis «El Magnífico» cruza la escena acompañado de Leonardo de Vinci, su protegido. Frag Filippo Lippi interviene en la trama con otras figuras admiradas en la historia. Piziziano, Julián de Médicis y el delicadísimo pintor florentino con su modelo la interesante Simonetta, base de la obra.

Eva Le Gallienne hará el papel de Simonetta, y Bacil Sydney, que tomará parte en «Romeo y Julieta» con la gran Ethel Bassimore, personificará a Botticelli.

Trajes de época y decoraciones han sido diseñados por Ernest de Weerth, y dirigen los ensayos de la obra, con la autora, el actor Thomas Mitchell.

Es sugestiva esta española extranjera moviéndose en el Provincetown Theatre como una actriz, en su porte refinado de dama aristocrática, estrenando una obra escrita en inglés, y cuyos ojos os recuerdan que nació cerca de La Giraldola.

Es amiga la autora de Zuloaga, de Ortega Gasset, de intelectuales, políticos y artistas de su patria española, y en Nueva York consagra su amplio talento, su sensibilidad muy intensa y su tiempo, el arte, en el que, por orgullo de los españoles, ha triunfado abiertamente. Nada revela tanto la personalidad española de esta pseudo-americana, como sus libros, en los que surge el temperamento de la mujer española.

Sus descripciones de Nueva York: «Edificios altísimos con esqueletos de acero, azoteas agudas, grotescas, millares de ventanas como cadenas de ojos siempre vigilantes... Y ruido, ruido, ruido»—, son reacciones muy nuestras del espectáculo exótico.

La delicadeza de sus poemas es una nota exquisita para los poetas de España.

Miss de Acosta, casada con un distinguido artista, Mr. Abraham Poole, célebre pintor de retratos y hermano del novelista Ernest Poole, conserva entre sus íntimas amistades su nombre de soltera, y cuando os acercáis a ella, sonríe complacida si la nombráis por su nombre español.

DE MURCIA

Estado de la huelga

La población presenta su aspecto normal, patrullando por las calles la Guardia civil. El servicio de tranvías es completo, siendo dirigidos los coches por soldados de Artillería, que hacen también de cobradores y de revisores de línea.

Los inspectores efectivos fueron despedidos por el director de la Compañía porque, a pesar de los requerimientos que les hizo, se negaron a actuar como conductores.

Muchos de los que conducen tranvías son soldados de cuota que estudian en esta Universidad.

Las fondas y los cafés se abrieron ayer al público con todo el personal, que ha reconocido lo injustificado de la huelga.

Los obreros molineros no han ido al paro general, trabajándose en todas las fábricas, en las que ha aumentado la producción estos días.

La mayoría de los obreros panaderos han entrado a trabajar en las tahonas, fabricándose pan de lujo.

A las diez de la mañana se celebró ayer en la Plaza de Toros el mitin de afirmación de la huelga, asistiendo cerca de 1.000 personas, entre obreros, curiosos y mujeres.

Los oradores dijeron que sólo pedían justicia, y atacaron a los periódicos que sostienen que la huelga es un ensayo de sindicalismo.

Al hacer el resumen, el presidente afirmó que la huelga escalonada no ha terminado aún, porque la seguirán otros pueblos de la provincia.

El gobernador no autorizó la manifestación que se quiso organizar al terminar el mitin.

Hoy, a las nueve de la mañana, el comandante de Ingenieros abrió las obras del cuartel en construcción, cuya huelga originó la general.

Se presentaron al trabajo más de 300 obreros del nuevo personal siendo admitidos 50. También entraron 20 de los huelguistas.

Seguirá la huelga de las fábricas de metales y del ramo de construcción.

Revoltillo

De una reseña de pugilato: «Ruiz colocó sus series, muy fuertes, al estómago, y al estómago eficazmente.» Vámos, que dejó a su contrario en condiciones de ponerse a dieta.

«Una princesa se casa con un maestro.» Brindamos la noticia a los autores de zarzuelas idílicas.

Ustedes crearán, definitivamente, que los diputados que han triunfado por Madrid son cinco socialistas y tres monárquicos.

«Pues, no, señores.» Por lo menos, he aquí lo que dice un periódico.

«MADRID.—Las elecciones dieron el triunfo a cinco socialistas y tres de la canchana si y 2.»

¡Caramba! ¿Qué será esa cantina logográfica y quienes serán esos cantineros?

«Los automóviles tuvieron el domingo un primaveral pretexto: Aranjuez. Y allá fueron, lanzados por la carretera, que doraba el buen sol de Abril y sobre la que de trecho en trecho atrala a las alon iras, con su brillo, el tricrónimo de hule de los guardias civiles!»

La verdad es que se necesita ser alondra para confundir con un espejuelo el tricrónimo de un guardia civil.

Se trata de la lidia de un novillo y leemos que uno le fue las espaldas colé al bicho y el otro: ¡ujét al toro.

Con lo que ya no sabemos qué clase de animal fué el lidiado.

En Puente Domingo (León), el cabo de la Guardia civil sorprendió una partida de juego, formada, entre otros puntos, por el juez municipal, un teniente de alcalde y el secretario del Ayuntamiento.

Y parece que los jugadores se burlaron del cabo.

Y hasta le invitaron a jugar unas pesetas.

Puesto que, al fin y al cabo—le dijeron a éste— todos somos autoridades.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Se sigue aplicando la ley de Lynch

Nueva York.—En Colombia (Pensilvania) el pueblo asaltó la cárcel, apoderándose de un negro que se hallaba detenido y procesado por haber cometido actos de crueldad con la hija de un catédrico de aquella Universidad, en la que desempeñaba el negro el cargo de portero.

Después de haber sido maltratado por la multitud fué ahorcado en la plaza pública.

El Primero de Mayo en París

Paro de diez minutos

Se había acordado que el paro de los transportes en la superficie (tranvías y autobuses) fuera completo el día 1.º de Mayo. A última hora el Consejo sindical y la Asamblea general de delegados ha decidido que el personal paré todo tráfico y todo trabajo solamente durante diez minutos.

La razón del cambio ha sido que se temía no fuera respetada la orden de huelga.

LOS TIEMPOS CAMBIAN

Boda de una princesa y un maestro de escuela

Berlín.—La *Gaceta de Voss* anuncia el enlace del hijo de un obrero, Hugo Walbermaier, preceptor en la familia de Hohenlohe, con la princesa Adelajda de Hohenlohe, cuya madre fué la archiduquesa Ana de Austria, princesa de Toscana y hermana de la princesa Montignoso-Toselli.

La boda se celebrará en breve en Stuttgart, y los recién casados fijarán su residencia en una pequeña escuela de Voilmaringem, en la que el novio ha obtenido el cargo de maestro.

Toda la correspondencia debe dirijirse a Apartado núm. 320

Las cesantías de los ministros

Lo primero, enterarse

La Asamblea de Círculos Mercantiles celebrada en Santander, ha puesto sobre el tapete la supresión de la cesantía de los ministros.

El cronista no se ha ocupado en averiguar si está en vigor lo relativo al asunto, dispuesto por la ley de Presupuestos de 1873 y por el decreto de Silvela en Marzo de 1899, o si ello fué derogado en virtud del recurso de azada que entabló posteriormente Urzáiz en el que parece se le dió la razón, pues que volvieron a cobrar su cesantía, casi todos los que dejaron de percibir tales haberes a raíz de las mencionadas disposiciones.

Sea de ello lo que quiera, que ya se ventilará o se dará al olvido, lo que es menester será enterarse para hablar de este asunto y de los—acaso más importantes por tratarse de personas de posición más modesta—con él relacionados.

Mellón González en *A B C*, tratando del asunto, afirma que sólo «hubo una excepción» en lo de no cobrar, la cesantía. La de un ex ministro, republicano y aragonés.

El cronista puede asegurar que hubo otros dos; uno por lo menos. D. Antonio Maura, del cual no sabemos si volvió a cobrar, después de varios años, y D. José Canalejas. Este murió sin haber cobrado un céntimo de su cesantía, desde que por Silvela fueron suprimidas.

Informaciones, en su artículo de entrada, del día 27, discurrendo sobre el tema y proponiendo, muy atinadamente, que se supriman dichas cesantías, de ahora en adelante, sino puede restablecerse al pie de la letra la ley de 1873, hace la siguiente pregunta: «¿Qué no puede irse contra los derechos adquiridos?»

Con la cual dá por supuesto que las leyes no tienen efectos retroactivos.

«¿Que no, querido colega? Eso sería en tiempos del Derecho antiguo—antiguo, aunque vigente—, porque en el Derecho moderno, al uso de quien manda, manda y cartuchera en el cañón, hay más de un caso en que las leyes tienen efectos retroactivos, si o es que cuando son preceptos son claros y por tanto indiscutibles e inopinables se apela al cómodo y socorrido recurso de «la incompetencia para conocer del asunto». Y apele usted, entonces, a Poncio Pilatos.

«En todas las carreras del Estado—dice el colega—(donde, además, se tiene ingreso mediante alguna demostración de suficiencia) es indispensable servir muchos años para el logro de derechos pasivos.»

Tampoco es esto exacto para todos. Cuerpo hay del Estado en que se ingresa por oposiciones bien ardías y reñidas, en que de puses de muchos años—a veces más de treinta y cinco—de servicios, no dejan sus miembros derechos pasivos a sus viudas y a sus huérfanos.

Y para que todo sea justo y equitativo en dicho Cuerpo se dá también el caso de que ya que no dejan derechos pasivos a sus familias, se equipare a tales funcionarios con los demás del Estado a los efectos de la jubilación forzosa, por edad.

Y aquí viene lo de los efectos retroactivos de las leyes. El individuo que ingresó—mediante oposición—en dicho Cuerpo, lo hizo cuando, sino la ley, la costumbre había hecho que no se jubilara jamás, por edad, a ninguno desde que el Cuerpo se creó. ¿No es éste un caso bien claro de derechos adquiridos?

Por que e que con la seguridad de permanecer en el cargo—ganado en buena lid—durante toda su vida, como todos sus antecesores, a no ser que se imposibilitase, física o intelectualmente ingreso en dicho Cuerpo; a haber sabido que pudiera dictarse en adelante una ley con efectos retroactivos que le había de privar de ese derecho adquirido, es más que posible que en vez de hacer unas oposiciones tan ardías, se hubiera hecho cura o se habría metido a torero o a comerciante de ultramarinos. Y más le valdría su capa.

Aparte de esto, convendría también detenerse un poco en eso de las supuestas economías de las jubilaciones. Podrán éstas aprovecharse—a la larga, perjudicar—a los jóvenes; pero, ¿economía para el Estado? ¡Qué! Que se le pregunte a todos los Centros y funcionarios de Hacienda que intervienen en estos casos. Y ellos dirán cuál es su criterio.

Un ejemplo bastará para demostrar que en vez de economía, suponen mayores gastos para el Tesoro ciertas jubilaciones por edad.

Se jubila, por ejemplo, a uno de los más altos funcionarios de un Cuerpo de escala cerrada y reducida que, por su índole, no consiente la amortización de plazas. Como es natural, al jubilado le queda una pensión de los cuatro quintos de su haber, pues que acreditará casi siempre el maximum de años de servicio. El Estado ha economizado en total unas 2.000 pesetas. Pero hay que correr las escalas y proveer la plaza que resulta de la vacante. ¿Dónde está la economía? El Cuerpo, en activo, seguirá con igual consignación. Pero habrá un aumento de gastos en la consignación de Clases pasivas.

¿Esta claro.

UN INCIDENTE

M. BROUSSE DEMANDA EXPLICACIONES

Perpignan.—El diputado francés Sr. Brousse, que ha sido expulsado de Barcelona por las autoridades españolas, ha protestado enérgicamente cerca del presidente del Consejo, Sr. Poincaré, reclamando que se le den excusas por parte del Gobierno español.

Esta mañana no se tenía aún en el ministerio de Negocios extranjeros noticias de este incidente.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario de España en Marruecos, desde Tetuán, participa lo siguiente:
«Sin novedad militar en ambas zonas del Protectorado.

En Melilla, a las 22:30 de ayer noche, salió un Bristol, tripulado por capitán Ortiz y mecánico Vizcaino, para efectuar vuelo para pruebas tren iluminación campo, y tropezó con línea telegráfica que limita aeródromo, cayendo el aparato, rompiéndose fémur derecho capitán y sufriendo heridas menos graves en cabeza y pierna derecha el mecánico.»

Varias noticias

Melilla.—El servicio de la avanzadilla de la posición de Segangan disparó contra un grupo de moros que intentaba robar a las cabillas próximas.

En las inmediaciones del fortín de Buguenkein fué encontrada una bomba de aeroplano que no llegó a estallar.

Se ha dispuesto que se construya un fortín en la posición de Hidum.

Por enfermedad del coronel Despujols se ha encargado de la jefatura del Estado Mayor el teniente coronel Guedea.

Sobre Melilla volaron anoche varios aeroplanos que dispararon cohetes luminosos.

Como los vuelos eran de experiencia, numeroso público siguió con interés las evoluciones de los aparatos.

La noche, clarísima, permitía apreciar los movimientos de las aeronaves.

Mañana es esperado en esta plaza el comandante de la Policía indígena interventor de la Oficina de Tafersit, Sr. Pita.

En la presente semana se celebrará Consejo de guerra contra el alférez Domínguez Escudero, que era suboficial al ocurrir los sucesos de Julio y se hallaba en la posición de Annual, afecto al grupo de Regulares.

Parece que algunos cableños de Beni-Said acusan al caid Kadur Naamar de laborar en pro de Abd-el-Krim.

Romero de Torres y los periodistas

Los periodistas madrileños que han marchado a Bruselas para hacer información del viaje de los Soberanos españoles son portadores de un cuadro, verdadera muestra de la inspiración portentosa del insigne pintor D. Julio Romero de Torres.

Trátase del retrato de «La niña de las saetas», una corodbesita ideal que llora con singular estilo esas canciones, y que el pintor ilustra ha llevado al lienzo con la maestría y el arte de su pincel soberano.

Los periodistas madrileños harán entrega de esa joya del arte pictórico español a la Asociación de la Prensa belga, que podrá lucirla en sus salones, merced a la generosidad con que el Sr. Romero de Torres ha accedido al deseo expresado por nuestra Asociación de la Prensa, que desde estas columnas agradece al ilustre artista la delicada atención de regalarle, para el fin expresado, una de sus más lindas producciones.

El cuadro va dedicado a la Asociación de la Prensa belga.

De elecciones

Lo que dice el ministro de la Gobernación

—He visto—dijo esta madrugada el ministro de la Gobernación—que algún periódico, siguiendo la campaña que ha emprendido desde hace algunos días contra el Gobierno, y poniéndose sin duda la venda ante de la herida, habla de atropellos electorales y anuncia actitudes de violencia, en el momento del escrutinio general, para obtener mayor número de adictos triunfantes.

Hablar de atropellos cuando existe una provincia donde ha sido encarcelado un candidato ministerial, donde los jueces se hallan a la devoción completa de los elementos contrarios al Gobierno, donde han sido detenidos en plena carretera los peatones y arrebatadas las actas, es verdaderamente un sarcasmo.

Afortunadamente, próximo está el instante en que en el Parlamento se depurarán todas las actitudes y entonces se demostrará que estaba tan preparado el contubernio que se disponía hasta de sellos y estampillas de Correos confeccionados para el día de la elección. En el referido lugar ha sido invadida la estación telegráfica, impidiendo la transmisión de los despachos, y hasta el administrador de Correos ha sido conducido a la provincia limitrofe.

Después dijo el duque de Almodóvar que luego de los lamentables incidentes ocurridos por la mañana en la Castellana no se había registrado anomalía alguna.

Afortunadamente, los dos heridos graves que habían resultado en la colisión, el inspector de Policía y el obrero, ofrecían mejor aspecto.

Mauristas y ciervistas

Los últimos datos acusan para mauristas y ciervistas un menor número de diputados de los que se dijo el lunes. Es casi seguro que los primeros no pasen de diez, y los segundos, de quince, incluidos, claro está, los que lograron artículo 29.

Los Reyes salen para Bélgica

Entusiasta despedida

Anoche, a los ocho y cuarenta, y en tren especial, salieron los Reyes para Bruselas.

Fueron despedidos en la estación por todos los ministros; autoridades civiles y militares y por los personajes latinos.

Numerosas damas de la aristocracia despidieron a Sus Majestades, entre las que figuraban la condesa de Romanones, marquesa de Alhucemas, duquesa de Pastrana y señora de Alba.

También acudieron los obispos de Madrid-Alcalá y de Salamanca, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el capitán general duque del Rubí, y los generales Aizpuru, Cavallari, Alláu, Carbó, Palanca, Saro, Casademunt, Urquidí, Martínez Peñata y Fernández-Heredia y el coronel Riquelme.

El ministro de Estado, que acompaña a los Reyes en su viaje, lleva como secretarios, diplomático y particular respectivamente, a los Sres. Espinosa de los Monteros y Alisedo.

Al arrancar el tren se dieron entusiastas vivas a los Reyes y a la nación amiga de los belgas.

Los Reyes se detendrán en San Sebastián hasta la tarde de hoy, que continuarán directamente a Bruselas.

Su permanencia en la capital de Bélgica durará del 3 al 6 del presente mes.

Constituyen el séquito de los Soberanos los marqueses de Viana y Badaña; señoras duquesas de San Carlos y Fernán-Núñez, el jefe de la Casa Militar, general Miláns del Bosch, el teniente coronel de Infantería señor Elizalde y el secretario particular del Rey, Sr. Torres.

Durante la estancia de nuestros Soberanos en la capital belga será el Rey acompañado por el teniente general Collins, el conde von Langendouck y el mayor Nicod. Y la condesa de Liedekerke será dama de honor al lado de la Reina Victoria y cerca del Monarca estrá el Príncipe Etienne de Croÿ.

Preparativos en Bélgica

Bruselas.—El periódico *Le Soir*, aparece esta noche con grandes retratos de los Reyes D. Alfonso y doña Victoria y del embajador de España en esta capital, señor marqués de Villalobar, y publica un artículo en el que va estampado el siguiente párrafo:

«Ni un solo belga dejará de acoger con vivas a D. Alfonso, saludando en él a ese Rey que no sólo estuvo en alma y corazón con los aliados durante la guerra, sino que en momento alguno dejó de mostrarse amigo abnegado, generoso e incansable de los belgas víctimas de las iras alemanas.

También hemos de clamar todos los belgas a la Reina doña Victoria, quien, a la vez que Reina de imperial belleza, es mujer de inagotable caridad.

Decretos de Hacienda

El subsecretario de Hacienda manifestó ayer a los periodistas que el ministro había sometido a la firma de Su Majestad un decreto restableciendo la dependencia que la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, hasta la reforma acordada por Real decreto de 16 de Mayo de 1921, tuvo respecto a las Direcciones general del Tesoro y del Timbre.

—Se hace esto—añadió el Sr. Benítez de Lugo—para que el esfuerzo que se viene haciendo en aquel establecimiento tenga toda la eficacia necesaria, y la importante labor desarrollada en el mismo produzca los efectos apetecidos, toda vez que los servicios que realiza dicha Fábrica están íntimamente ligados, pudiera decirse que se complementan con otros que tienen a su cargo aquellas Direcciones generales, así por lo que se refiere a la acuñación de moneda, tan íntimamente relacionada con la circulación y con el crédito público, como por lo referente al Timbre del Estado.

Además, en la organización de la Administración Central de Hacienda pública, constituida, como es sabido por la Subsecretaría y Direcciones generales, no tiene lugar adecuado una dependencia con facultades directivas; pero que no tiene tal cosa.

Terminó diciendo el subsecretario que también firmó el Monarca otro decreto de Hacienda disponiendo que, de conformidad con la conclusión del dictamen del Consejo de Estado en pleno, se declaren subsanados los reparos formulados por la Junta de concurso, y en su consecuencia que, una vez esto realizado, y aceptadas determinadas condiciones, se adjudique el arriendo de las salinas de Torreveja y La Mata a los proponentes en el referido concurso.

En la Residencia de Estudiantes

Selecto público escuchó ayer en la Residencia de Estudiantes al distinguido poeta portugués D. Alfonso Lopes Vieira.

Disertó acerca de «Gil Vicente, poeta y dramaturgo del renacimiento luso-hispano».

De la figura de este poeta de los siglos XV y XVI trazó el Sr. Lopes Vieira un bosquejo biográfico muy completo, presentándolo en su doble aspecto de dramaturgo e ingenio poético, que siguió las huellas de Juan de la Encina y comenzó a escribir en España, desde donde pasó a Portugal.

En realidad, Gil Vicente, que compuso obras de todos los géneros en castellano y en portugués, aunque sintió predilección por la dramaturgia, fué, como dice Menéndez y Pelayo, el poeta que mejor reflejó las vibraciones del alma portuguesa.

El conferenciante leyó algunos trozos de obras dramáticas de Gil Vicente, y terminó expresando su deseo de que España y Portugal, unidos geográficamente y étnicamente lleguen a una absoluta penetración espiritual.

Calurosos aplausos escuchó el notable literato lisbonense.

Los teatros

APOLO

«El rey nuevo», zarzuela de Muñoz Seca y Pérez Fernández, con música del maestro Guerrero, se estrenará a la mayor brevedad en este teatro.

Con arreglo a las tradiciones de la casa Velasco relativas a la esmerada presentación de las obras, Martínez Gari está pintando para «El rey nuevo» un magnífico decorado y Juana del Molino construye un espléndido vestuario, hecho sobre dibujos de Dhoy.

COMEDIA

Jueves, a las seis y media de la tarde, «matiné», a precios populares, del célebre sainete «El Niño de Oro».

Todas las noches, a las diez y media, a precios populares, «El Niño de Oro».

ROMEA

Beneficio de Antonia Plana

El jueves 3 de Mayo, a las diez y media, se celebrará el beneficio de esta bella y notable artista, representándose el drama en tres actos, de Linares Rivas, «La garrá», y el entremés de los Sres. Alvarez Quintero «Los ojos de luto», escrito expresamente para Antonia Plana.

CIRCO AMERICANO

Es preciso aprovechar los pocos días que quedan hasta la semana próxima para ver los céebres cocodrilos del capitán Wall.

No siempre habrá ocasión de contemplar esta clase de animales, feroces y trajeros, cuyas mandíbulas, dotadas de una fuerza extraordinaria, rarten de un solo golpe pescados de cuarenta kilos.

El capitán Wall mete su cabeza entre las mandíbulas potentes, jugándose la vida para dar al público una emoción suprema.

Hay que ver los cocodrilos.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

El proyecto de reorganización del Ejército

Uno de los proyectos más interesantes del ministro de la Guerra es el que se refiere a la nueva organización del Ejército en la Península y Marruecos.

El enlace más directo y primero del Ejército con el protectorado estará en los cuadros de instructores de las mehallas y del Ejército majzeniano; luego vendrá el Ejército especial de ocupación, indígena y español, a base de voluntariado; después, como primer escallón, brigadas especiales en Ceuta y Melilla, reforzadas para las plazas de soberanía y territorios inmediatos; y el segundo refuerzo de este Ejército especial lo constituirán dos divisiones en pie de guerra en el litoral de la segunda y tercera regiones, sin descuidarse desde ahora, aun con los medios deficientes actuales, la implantación efectiva de esta reforma esencial, conducente a evitar la repetición de los sucesos más tristes del año 21, y conforme con las ideas expuestas reiteradamente por el actual ministro.

¿Subsisten en el proyecto las 16 divisiones peninsulares y las tres divisiones de Caballería? Recursos en hombres los tiene España sobrados, y en dinero los tendrá con la poda de lo superfluo; pero esto último y la adquisición de material indispensable, sin contar los acuartelamientos, etc., supone tiempo. Parece probable, por tanto que a más de las dos divisiones tercera y quinta en pie de guerra espaciales para el litoral, queden todas las demás que sea posible en armas, con contingentes serios, adecuados por la instrucción, aunque más reducidas que aquellas otras.

No cabe, sin embargo, de momento, ni en ningún tiempo, mantener las 16 divisiones en armas, so pena de prolongar una ficción insostenible en que las unidades no tienen número proporcionado. Habrá que dejar algunas, varias en cuadro, atendiendo con las demás los servicios de guarnición.

Quedarán de momento menos, pero de mayor eficiencia en realidad, y, por consiguiente, cada guarnición será igual o mayor en efectivo, con menos parte de aparato.

¿Cómo se restablecerán esas divisiones que queden en cuadro? A medida que compensen el gasto determinadas economías en otros conceptos y dotándolas previamente del material necesario. No se establecerán ni menos se forman aquéllas y se completa éste, se guardará en los parques.

En el proyecto no se reduce el número de jinetes, que no puede reputarse excesivo, ni es fácil de desdoblarse; pero las tres divisiones y las nueve brigadas de Caballería actuales son una ficción, el extremo de que la mayor parte de ellas, teniendo sus regimientos centenares de kilómetros unos de otros, no se pueden reunir jamás.

Es probable, pues, que bastantes de los regimientos se agrupen a las divisiones orgánicas de sus territorios y que las divisiones especiales de Caballería sean dos agrupadas allí donde pueden reunirse fácilmente grandes masas del Arma, dotándolas de los demás elementos complementarios, no jinetes, pero también de rápida locomoción. Al hacer esta reforma no se alterará la base de proporcionalidad para el generalato en las distintas Armas, sintiéndose todo con equitativa igualdad la reducción de plantillas.

Hasta ahora, el general de brigada sigue siendo un especialista del Cuerpo de su procedencia, y combinando este principio erróneo con el deseo de justificar cargos, se sostienen organizaciones artificiosas. En el proyecto se tiende a cambiar radicalmente de sistema, para que los generales en todo empleo y de cualquier procedencia sean eso: generales.

Del Supremo de Guerra y Marina

El ascenso del comandante Franco

Entre las propuestas de ascenso enviadas recientemente al Consejo Supremo de Guerra y Marina figura la del comandante Franco, que al frente de una bandera de la Legión ha realizado proeza durante toda la campaña.

Parece que el Pleno, de acuerdo con el fiscal, aprobará la propuesta.

Fallo absolutorio

Ayer le fué comunicado al capitán de Intendencia Sr. Bremont, que se halla en Prisiones militares, el fallo absolutorio recaído en la causa seguida por existencia de fondos particulares en el Depósito de la Remonta de Ecija.

Ecos de Sociedad

Por D. José Oscáriz, y para su sobrino es comandante de Caballería D. Gregorio G. Altriani, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Paca Rivas, hija de nuestro ilustre y muy querido amigo el ex ministro D. Natalio.

UN CUESTIONARIO

Sobre asuntos agrícolas

Por el ministerio del Trabajo se interesa se dé la mayor publicidad al cuestionario publicado en la *Gaceta* el día 24 de Abril, relativo a las interesantes cuestiones del crédito agrícola y régimen de la propiedad. La información abierta terminará el día 31 de Mayo, y versará sobre los siguientes extremos:

Primero. Transformación que deben sufrir los Pósitos al crearse un Banco Agrícola y participación de los mismos en el Banco que se cree.

Segundo. Reformas que serán precisas en la legislación para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad entre labradores para facilitar permutas y re ractos y evitar la excesiva división, consolidando el dominio en forma que pueda servir de base al crédito agrícola.

Tercero. Forma rápida y económica en que podrá establecerse la hipoteca sobre terrenos cultivados, en favor de los labradores para fines agrícolas.

Cuarto. Forma en que pueda establecerse un registro sobre cosechas pendientes y frutos recogidos para fundar con éxito el «warrant» agrícola.

Quinto. Exenciones y rebajas que podrían concederse en cuanto a los impuestos de Derechos reales y Timbre en estas operaciones hechas por labradores.

Sexto. Ventajas de orden fiscal que puedan concederse a los labradores por mejoras en la tierra a consecuencia de los cultivos.

Séptimo. Mejoras que deben concederse a los labradores directos de sus tierras; y

Octavo. Transformaciones en el régimen de la propiedad y en el orden fiscal e instituciones de crédito agrícola que son necesarias en España para hacer posible la mejora de los cultivos y el aprovechamiento de la producción agrícola.

EL CRIMEN DE ESTA MADRUGADA

A última hora de esta madrugada fué hallado en la calle de Pontevedra un hombre moribundo. En la Casa de Socorro le apreciaron una gravísima herida de carácter penetrante en el quinto espacio intercostal izquierdo.

Se llama Benito Fernández Hidalgo, de veinticinco años, y pasó al Hospital de la Princesa, en donde se personó el Juzgado, que no pudo interrogarle por impedirlo su estado.

Según parece, Benito es estuquista (se ignora su domicilio) y estuvo con otros varios individuos al parecer obreros también, en una taberna de la expresada calle, abandonando todos la tienda ya de madrugada, al llegar la hora del cierre. La Policía practica activas pesquisas.

DE CORUNA

Entierro del Sr. Aller

Regresaron cuantos acudieron a Ordenes para asistir al entierro y funerales de D. Saturnino Aller.

La Comisión provincial, en unión del presidente y la mayoría de los diputados, salieron a mediodía en varios automóviles y fueron recibidos en Ordenes por el Sr. Serna, las autoridades y los Ayuntamientos del distrito.

A la ceremonia del entierro acudieron numerosas personas de toda condición social, reflejándose las generales simpatías con que contaba el finado.

El duelo fué presidido por el subsecretario de Fomento Sr. Serna, el presidente de la Diputación, Sr. Vila; el hijastro del finado, ex alcalde D. Carlos Puga; el secretario de la Diputación y los diputados.

La cuestión de Oriente

En la Conferencia de Lausana

El Comité de la Conferencia se ha ocupado del estatuto de los extranjeros, de la competencia de los Tribunales turcos, y de los establecimientos caritativos y religiosos en Turquía.

En lo referente al acceso y residencia de los extranjeros en Turquía, ha sido devuelta la cuestión al Comité de juristas.

En lo concerniente al ejercicio de las profesiones y oficios por los extranjeros en Turquía, los aliados han obtenido el que los derechos de aquellos que ejerzan las profesiones liberales en Turquía desde 1914 serán salvaguardados.

En lo concerniente a las Sociedades de turcos, insistieron en especificar que las mismas no serían tratadas en un pie diferente que los particulares, y declararon que entienden ellos limitar sus operaciones y someterlas a las leyes internacionales.

El general Pellé hizo resaltar que se trataba únicamente de limitar las operaciones eventuales por medio de disposiciones públicas.

En lo referente al establecimiento en Turquía de las instituciones religiosas caritativas, los turcos emitieron la pretensión de limitar su número al existente en 1914, pues todas las nuevas instituciones deberán ser obligadas a obtener una autorización especial de la Turquía nueva.

Los aliados hicieron toda clase de reservas, y enviaron el texto al estudio de los peritos juristas.

Noticias

Del 5 al 8 del presente mes se celebrarán en la villa de Valdemoro grandes fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Salud. El día 7 habrá una corrida de novillos, que serán estoqueados por Fermín Guerra y Luis Padros. El día 8 se correrán doce vacas por la mañana y otras doce por la tarde.

Con asistencia del director general de Bellas Artes, de los Sres. D. Ramón Pulido y D. Vicente Morán de Burgos, en nombre del Círculo, y del Sr. Lloréns, se inauguró ayer tarde la exposición de paisajes del notable artista Carlo Lezcano, instalada en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4. La Exposición puede visitarse de cinco a ocho de la tarde.

En la iglesia de Santa María de la Redonda se ha celebrado en Logroño la boda de la bellísima señorita María Ramona Erice y Castroviejo, de distinguida familia riojana, con el joven abogado D. Eduardo Teus y López Navarro. Fueron padrinos doña Marina Castroviejo, madre de la desposada, y D. León Teus, padre del novio.

Ha marchado con licencia para San Sebastián, París y Berna el ilustrado general de Estado Mayor D. Leopoldo de Fuentes-Bustillo.

Del 19 al 25 del corriente se celebrará en Stockolmo un Congreso Vegetariano Naturista Internacional. Como delegado de las Sociedades vegetarianas españolas asistirá a dicho Congreso el doctor Ruiz Ibarra.

OBSEQUIO DELICADO que revela buen gusto Cigarrillos

Romeo y Julieta

La ocupación del Rhur

Dusseldorf.—Ayer se cometieron varios atentados en las vías férreas.

En la línea de Colonia a Tréveris estalló una bomba al pasar un tren de viajeros, descarrilando cinco vagones y quedando destruido un gran trozo de la línea telegráfica.

Con motivo del atentado realizado en la estación de Merkeinde, a cuya consecuencia descarriló una locomotora, ha sido detenido el alcalde de dicha población y multado con 20 millones de marcos.

Entre Skilling y Zerf se han hallado en la vía objetos que la interceptaban. Se van a tomar sanciones.

Durante la última semana los ingresos realizados por la Administración franco belga de los Ferrocarriles del Rhin han alcanzado a 325 millones de marcos mientras que al principio de la ocupación, la recaudación semanal no pasaba de 20 millones.

Por haberse negado las fábricas de productos metalúrgicos Rheinische y Stahlwerk a pagar el impuesto de carbones, le han sido embargadas unas 8 000 toneladas de distintos productos.

Ayer fueron cargadas en vagones y chalanas 11.800 toneladas de coque 8 000 de carbón y 3.500 de alquitrán y creosota.

Salieron para Francia 17 trenes de coque y dos de carbón, y para Bélgica, uno de carbón.

Berlín.—El diario socialista *Worwaerts* ha sido prohibido por un período de tres meses en la zona de ocupación.

Londres.—El *Daily Mail* desmiente de modo oficial que el embajador de la Gran Bretaña en Berlín, lord Abernethy, haya celebrado una conferencia con el canciller, Sr. Cuno, respecto a las propuestas que sobre reparación se propone hacer el Reich a los aliados.

EN LA CÁMARA OFICIAL DE INDUSTRIA

La Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión, bajo la presidencia de D. J. Manuel García Miranda, en ausencia, por enfermedad, de D. Antonio G. Vallejo.

La Cámara aprobó la designación hecha por la Mesa de representantes en el J.urado de Utilidades para la fijación de capitales a Sociedades extranjeras; la designación de peritos hecha a petición del Ayuntamiento de Madrid; el escrito elevado a la comisión protectora de la Producción nacional, en apoyo a la instancia formulada por D. Antonio González Navas y ante la Junta de Aranceles y V. oraciones, apoyando la petición de la Unión Sulphur C.º.

Se dió cuenta de las Reales órdenes del ministerio de Estado dirigidas a la Cámara en relación con los escritos presentados por la misma sobre la Negociación de Tratados de comercio y convenios comerciales, que pasaron a estudio de la comisión de Tratados.

Se aprobó también una instancia al mismo ministerio en relación con el coeficiente por moneda depreciada que se aplica a las mercancías procedentes de Alemania.

Se enteró el Pleno del acuerdo de convocar una Asamblea de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación en Valladolid en el próximo mes de Junio.

Se redaron aprobados: Una instancia dirigida al señor ministro de Hacienda reiterando la presentada con fecha 20 de Marzo último, relativa a la Inspección de Hacienda. El informe al Ayuntamiento de Madrid sobre la circulación de carros y carretas por las vías públicas de esta capital. El informe al mismo Ayuntamiento sobre los temas segundo y sexto del cuestionario que ha de ser sometidos a la Conferencia de la Edificación convocada por el ministerio del Traabaja.

Se acordó que la Cámara acuda a dicha Conferencia, y presenté un informe sobre los demás extremos del cuestionario a estudio de dicha Conferencia.

Se dió un voto de confianza a la Mesa para designar, con las demás Cámaras de la zona castellano-leonesa, su representante en la Comisión encargada de estudiar los derechos obvenacionales de Aduanas.

La Cámara hizo constar en acta su más sentido pésame por el fallecimiento de su digno funcionario D. Eduardo Rosón.

Boletín de noticias número 320

EN BILBAO

Entre socialistas y comunistas

Ayer noche, en la plaza de Cantera, se originó una colisión entre dos bandos de comunistas y socialistas, que degeneró en batalla campal, con tiros y puñaladas.

Al acudir la fuerza pública recogió a cinco heridos, que fueron trasladados a la Casa de Socorro.

Se llaman los heridos Daniel Zugasti, socialista; Eugenio Goyaneche, socialista; Esteban Camín, comunista; Julio Jaén, socialista, y José Méndez, comunista.

Todos ellos presentan heridas de arma de fuego, con excepción del último, herido por arma blanca.

La Policía logró detener a varios de los individuos que tomaron parte en la refriega: Manuel Molina, Angel Noail, Julio Estela y José Leniz.

La causa de la colisión parece ser la siguiente: Por la tarde iba el concejal socialista Paulino Gómez acompañado de su novia, cuando se notó objeto de burlas por el comunista Molina.

Por la noche se encontraron en el «bar» Cantera, y al demandar explicaciones el ofendido surgió la colisión entre ambos, siendo apoyados por individuos de uno y otro partido que se encontraban en el establecimiento, originándose la lucha citada.

El Directorio de la Asamblea de Santander dirige un Mensaje al Rey

El Directorio de la Asamblea Nacional de Comercio, celebrada recientemente en Santander, ha elevado a S. M. el Rey el siguiente Mensaje:

Señor: El Directorio nacional de las Asociaciones legales libres del comercio y de la industria de toda España, por acuerdo de la Asamblea de Santander, como el primero de sus actos públicos, se postro respetuosamente ante la soberana majestad de su Rey, en cuya bondad y justicia cifra ya el país de orden la única y última esperanza.

Perdonad, señor, que acaso por primera vez se pronuncien en esta cámara, que es como sagrada para todos nosotros, y debe serlo para todos los buenos españoles, palabras de ruda sinceridad, que posiblemente debieran tachar los rigores protocolarios.

No estamos ejercitados en ciertas disciplinas cortesanas y necesitados de toda la augusta indulgencia de V. M. En cambio, señor, cuando la falacia y los egoísmos del desatado vivir del mundo oficial y político que os rodea parece que se empeñan en desesperarnos a los contribuyentes, arrojándonos fuera de toda senda de legalidad, nosotros no necesitamos otros maestros de patriotismo ni otros consejos de prudente templanza que nuestro verdadero amor a España, para simbolizar en Vuestra Majestad la patria misma, y para creer que la exaltación que nos inspira la defensa de ésta contra el destrozo de la Hacienda pública por el desgoberno es también exaltación y sacrificio de lealtad en defensa del Trono.

Acabamos de celebrar, señor, allá en la ciudad de Santander, una Asamblea nacional de elementos contribuyentes. Dignos, Majestad, pasar la vista por la relación imponente de Sociedades concurrentes de toda España, desde la Federación de Asociaciones Patronales, la Confederación Gremial Española y el Fomento del Trabajo Nacional a las más humildes entidades de los más apartados y opuestos lugares de todas las provincias.

Y Vuestra Majestad apreciará que ante tan espontánea, tan unánime, tan poderosa y completa representación nacional, la otra, la que aparece como legal, la que «fabrica» con sus artes y procedimientos de mas de un siglo los funestos políticos españoles de todos los partidos, debiera palidecer avergonzada, porque su obra infecunda, inconcebible, dadas las exigencias de estos últimos años, ha sido protestada en todos los ámbitos de España.

La Asamblea de Santander, señor, como la de Agricultores, que ya están sumándose a nuestra sagrada y fuerte fusión de comerciantes e industriales, es decir, toda la España que produce y paga para sostener a la que no produce, ha manifestado que estamos al borde aterrador del abismo de la desesperación, y que si caemos en él, ya sin alientos, los que por ley política y social representamos el único y forzoso contrapeso de los extremismos insensatos, no habrá ya salvación posible para nuestra pobre patria.

En este convencimiento doloroso, en esta desgarradora seguridad ha acordado crear un organismo de defensa y ha encomendado su orientación a este Directorio, de hombres modestos, de trabajo, de hombres no «políticos», de hombres que inspirarán, seguramente, a muchos «profesionales» de la política sonrisas despectivas; pero a hombres amantes de España y de su Rey, que están dispuestos a que la Asamblea de Santander no sea «una más» de las muchas que clamaron en el vacío.

Y el Directorio, señor, consciente de la enorme responsabilidad y dificultades que ello representa, lo ha aceptado como un inmenso sacrificio que le impone la patria.

He aquí, Majestad, las conclusiones definitivas de la Asamblea. Los hombres que han hecho carrera personal de gobernar, en unos y otros partidos, tienen medios sobrados de atenderlos, y no pueden hallar oscuridad ni dificultades en ese breve pero suficiente programa de reivindicación.

No pretendemos nosotros—¡lo juramos por nuestro honor y nuestro amor a España!—otra intervención en su obra que la de señalarles lo que han deshecho y es indispensable rehacer. Pero si se atrevieran a decir a Vuestra Soberana Majestad que no hay formas viables para los remedios que pretendemos y exigimos, ofreceríamos resueltamente al Trono, una por una, las soluciones respectivas y nos agruparíamos en torno de nuestro Rey, dispuestos a todo, contra las demás fórmulas y símbolos del Poder, cuyo espantoso fracaso contempla aterrada la España que ha sabido sufrir la catástrofe del Rif.

¡Perdón otra vez, señor, humildemente! A los Reales Pies de Vuestra Majestad. Por el Directorio Nacional.—El presidente, Manuel Soler.»

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

Para conmemorar el aniversario de la memorable jornada de 1808, una sección del primer ligero de Artillería hizo desde la tarde de ayer, detrás de las tapias del Retiro los disparos de ordenanza, continuándolos en la mañana de hoy hasta las doce.

A las once se celebró misa y responso en el monumento de la Lealtad, asistiendo en traje de gala una compañía de Wad-Rás con bandera y música, otra compañía del segundo de Zapadores, una batería del primer ligero de Artillería, un escuadrón de Húsares de la Princesa, ambos con estandarte y banda, una sección de Intendencia y otra de Sanidad Militar a pie.

Mandó estas fuerzas el general de brigada D. Federico Berenguer, habiendo formado las compañías de Infantería de Ingenieros en columna y las de Intendencia y Sanidad en línea en el paseo de coches del salón del Prado entre el monumento y la plaza de Castelar; la Caballería entre la plaza de Cánovas y la Carrera de San Jerónimo y la Artillería en la calle de la Lealtad.

Asistieron al acto el capitán general señor Orozco, el gobernador militar Duque de Tetuán, el comandante general de Artillería general A. ha y comisiones de todos los Cuerpos

de la guarnición compuestas de un jefe, un capitán y un subalterno.

Después de la misa las tropas desfilaron en columna de honor ante las autoridades. Ofició el obispo de Madrid Alcalá y asistieron además del alcalde, una nutrida representación del Ayuntamiento, Diputación provincial, los colegiales de San Ildefonso y los de Nuestra Señora de la Paloma y los niños de las escuelas de Aguirre.

Durante la misa tocó la Banda municipal.

Notas políticas

El vizconde de Eza se va a Londres

El ex ministro conservador señor vizconde de Eza saldrá para Londres dentro de unos días, obligado por asuntos familiares. Se propone regresar a Madrid cuando se abran las Cortes.

Noticia desmentida

El ministro de la Guerra negó anoche que sea cierta la noticia que da un colega sobre la dimisión del comandante general de Melilla, Sr. Vives.

Las elecciones en Orense

El duque de Almodóvar del Valle manifestó hoy a los periodistas que en Orense siguen descubriéndose anomalías electorales.

En un registro efectuado por la Policía en una casa particular se han encontrado dos actas en blanco firmadas por los presidentes, adjunto e interventores, y los sellos en caucho correspondientes a las dos secciones del distrito de Laguardia, a que las actas se referían y que eran las de Coen y Moreiras, del distrito de Rivadavia.

Se ha nombrado juez especial para entender en estos asuntos a un magistrado con objeto de que su actuación alcance a toda la provincia.

El viaje de los Reyes

El subsecretario de la Presidencia manifestó hoy a los periodistas que se había recibido un telegrama del ministro de Estado fechado en San Sebastián, comunicando que los Reyes han llegado sin novedad habiéndoles tributado la población un entusiasta recibimiento.

Esta mañana visitaron los Reyes a la emperatriz Zita, y después almorzaron en el hotel.

A las tres de la tarde salieron para la frontera, donde tomaron el tren que ha de conducirlos directamente a Bruselas.

Los reclutas de cuota

Una Comisión de padres de los reclutas de cuota de 1920-21 ha visitado hoy al ministro de la Guerra y al subsecretario de la Presidencia, Sr. Barroso, para interesarles el pronto licenciamiento de aquellos reclutas.

El conde de Romanones

Esta mañana marchará el ministro de Gracia y Justicia a la finca que posee en la provincia de Toledo donde permanecerá hasta el miércoles próximo.

La reorganización del Ejército

El ministro de la Guerra ha ultimado ya su proyecto de reorganización del Ejército, a base de una gran reducción en los gastos militares y en las plantillas del personal.

Notas de Guerra

Consejo de guerra

Mañana, a las diez de la mañana, se reunirá en Prisiones militares bajo la Presidencia del general de división D. Pío Suárez Inclán un Consejo de guerra para juzgar a un teniente de Invalidos, acusado de abusos deshonestos.

Asistirán como vocales los generales Moreno y Gil de Borja, Cabanellas, Berenguer, Dabán y Correa.

Los padres de los de cuota

En la mañana de hoy han visitado al ministro de la Guerra una numerosa comisión de padres y madres de soldados de cuota para pedirle la repatriación de estos soldados.

El ministro les hizo saber cuanto se ocupa de este asunto, saliendo muy complacida la comisión.

La entrega del premio Daoiz

A las doce, en la sala de ayudantes del ministro, y con asistencia de los generales de Artillería Santiago (ex ministro que obtuvo el premio Daoiz en el anterior quinquenio), Hernando, Naranjo, Bustamante, Acha y Correa, general subsecretario, coroneles y tenientes coroneles que componen la junta facultativa del Cuerpo, coronel director de la fábrica de Trubia y teniente coronel jefe de labores de la misma, todos los jefes y oficiales de la sección de Artillería del ministerio, director del taller de precisión y nutridas representaciones de los cuerpos de Artillería de la guarnición y cantones, se celebró el acto de entregar el premio Daoiz del actual quinquenio al capitán D. Vicente Buzón Llanes.

El general Hernando, jefe de la sección de Artillería, hizo un cumplido elogio del capitán premiado diciendo que había entrado y salido de la Academia con el número uno y que durante la guerra en el taller de forja y temple de la fábrica Trubia había trabajado con verdadero acierto en activar y concluir los cañones Krupp de quince centímetros y los proyectiles de 21 así como unas cámaras de morteros para la Marina que allí se forjaron.

Terminó diciendo que no sabía qué admirar más en el capitán Buzón, si su constancia, su inteligencia o su modestia.

El ministro de la Guerra, en un florido discurso, cantó las glorias del Cuerpo de Artillería y señaló la extraña relación entre el acto de Daoiz, brillante y heroico, y el del capitán Buzón, brillante también pero silencioso en el trabajo del laboratorio, que ambos tendieron a la independencia de la Patria; el uno en su material aspecto y el otro en el terreno científico y ambos coinciden en esta fecha hermosa para la Artillería del Dos de Mayo.

Encomia los destinos técnicos y había de la alianza entre los organismos del Ejército y de la Armada. Sabe que hacen falta más regimientos pero antes se precisan más cañones, más material, más parques y más cuarteles. Encomiando el espíritu de los artilleros y del Ejército en general, dijo que como ministro no le inquietaba la parte espiritual sino la material.

Señala que ha desaparecido con el sedante de tiempo el aspecto de rencor que tenía la

conmemoración de esta fecha, que hoy sólo significa un recuerdo a los mártires de la Independencia española.

Terminó felicitando al capitán Buzón y saludando a todos con un abrazo al general Hernando, que a pesar de estar enfermo ha venido a este acto. Cuanto pienso del general Hernando no lo diré hasta que deje de ser ministro.

El Sr. Alcalá-Zamora entregó al capitán Buzón el sable de honor representativo del premio Daoiz, y el homenajeado pronunció un admirable y breve discurso en el que dio cuenta de que el personal del taller de aceros de la fábrica de Trubia lo había redactado precisamente en el acto de celebrar la fiesta del Primero de Mayo.

Temporal en el mar

Cádiz.—El temporal de Levante ha impedido la salida de los buques pesqueros y del vapor «Isla de Menorca», que se dirige a Larache llevando jefes, oficiales y soldados de diferentes Cuerpos.

En aguas de Caleta ha naufragado un pesquero. Su tripulación se salvó.

Almería.—Han entrado de arribada forzosa los remolcadores de guerra brasileños «Comandante Héctor» y «Teniente Munich», que habían salido con rumbo a Gibraltar.

Noticias militares

Cádiz.—Un aparato de las escuadrillas de Melilla, que dirigía el capitán Bueno, y llevaba como observador a otro capitán, aterrizó en esta playa por averías sufridas en el motor.

Los aviadores resultaron ilesos. —Ha tomado el mando del regimiento de Cazadores de Victoria, el coronel de Caballería D. Javier Obregón.

Córdoba.—El jefe de la escuadrilla de Aviación del aeródromo de Getafe, capitán D. Antonio Ferrero, ha realizado arriesgadísimos vuelos sobre esta ciudad. Rizó el rizo, dio la vuelta de campana e hizo otros ejercicios a cual más peligrosos. Al tratar de aterrizar, lo hizo violentamente en los alrededores de la capital. El aparato quedó destruido, y el aviador, según parece, resultó ileso.

De Barcelona.—Ha llegado a esta plaza, con permiso, el teniente coronel de Infantería D. Francisco Romero Ordóñez, jefe de la Cooperativa del ministerio de la Guerra.

—Ha sido aprobada la elección de cajero y de habilitado de la zona de reclutamiento de Lérida, hecha respectivamente a favor del capitán D. Ramón Miró Foix y teniente D. José Arbós.

—Se ha incorporado al primer regimiento de Artillería de montaña el teniente D. Antonio Miquel —Marcha a Melilla el teniente de Intendencia D. Gabriel Carcaño.

—Ha marchado a incorporarse al regimiento Infantería de Inca el capitán médico D. Juan López.

—Terminada su comisión de servicio, han regresado de San Sadoni de Noya y Puigdalba el coronel de Infantería D. Angel de San Pedro Aymat y el capitán de la misma arma D. Vicente Sevill Viso, jueces de esta Capitanía general.

—Se ha posesionado del cargo de sargento mayor de esta plaza, nuestro distinguido amigo el coronel de Infantería D. Juan Rullancha: Lozano.

—Marcha a Madrid, con objeto de incorporarse a su nuevo destino en el ministerio de la Guerra, el coronel de Caballería D. Leopoldo Sarabia.

—El general gobernador militar D. Carlos de Lössada, acompañado de su ayudante de campo D. Francisco Serra ha visitado el cuartel de Santa Madrona, en el que se alojan las fuerzas de la Comandancia de Artillería de Barcelona, pasando luego a las baterías de Buenavista y de la Barceloneta. Quedó muy satisfecho de sus visitas.

—Para revisar los regimientos de Infantería de Vergara y Alcantara ha llegado de Gerona el general general D. la séptima división D. Manuel Montero Navarro, acompañado de su ayudante de campo D. Manuel Herrera y del comandante de Estado Mayor D. Manuel Martínez Martínez.

Barcelona al día

La huelga en los Bancos

Como anticipamos ayer, por la mañana se declararon en huelga los empleados en el Banco del Río de la Plata, en el Español de Crédito y Hispano-Americano. El número de huelguistas pasó de 600.

A la hora de entrada comisiones de huelguistas se situaron en la puerta de los mencionados Bancos, recomendando a los empleados que iban llegando que no entraran al trabajo. Los requeridos, sin oponer la menor resistencia, regresaban a sus domicilios.

Parece que existe el propósito de extender la huelga a otros establecimientos de crédito hasta conseguir que los Bancos mencionados depositen las cantidades que se les exigen por incumplimiento de las bases acordadas.

A las nueve y media de la mañana se agolparon a las puertas de dichos Bancos numerosos grupos de clientes que pretendían negociar letras y que protestaban energicamente contra la paralización de las operaciones.

La Policía tuvo que intervenir para disolver los grupos.

La Unión de Sindicatos libres comunica que anoche se celebró una reunión presidida por el gobernador, a la que asistieron representantes de los Bancos afectados por el conflicto. La entrevista se celebró en la Comisaría Regia del Trabajo asistiendo el Comité directivo del Sindicato libre profesional de empleados de Banca y Bolsa. No se llegó a un acuerdo.

El gobernador pidió a estos últimos que concedieran ocho días más de tiempo con objeto de buscar una solución, a lo que no accedió, el Sindicato por estimar que ya había transcurrido suficiente desde el planteamiento del conflicto, ofreciendo, sin embargo, un término de cuarenta y ocho horas, que no fué aceptado por el gobernador. En consecuencia, quedaron rotas las negociaciones, e inmediatamente el Sindicato libre circuló a los delegados de los Bancos la orden de huelga que fué comunicada rápidamente a todos los empleados.

Como ya hemos dicho, el paro ha sido completo en los Bancos Español del Río de la Plata, Banco Central, Banco Español de Crédito y Banco Hispano-Americano, produciéndose algunos incidentes con los clientes que acudían a cobrar o negociar las letras.

Desde las primeras horas de la mañana, grupos de huelguistas se habían estacionado frente a los Bancos afectados por el paro, mar-

chando luego al Sindicato libre de Banca y Bolsa.

En otra nota el Comité de huelga pone en conocimiento del público que de la perturbación que este conflicto ocasiona, sólo son determinados banqueros, quienes, después de proponer unas bases confeccionadas por ellos mismos, se han negado a llevarlas a la práctica, dejando incumplidas las ofertas hechas y firmadas. Por su parte, el Batco Hispano-Americano ha puesto un aviso diciendo que el empleado que no se presente al trabajo, a la hora de costumbre, puede considerarse despedido.

Libertad provisional

El juez del distrito de Atarazanas, ha señalado fianza metálica de 5.000 pesetas para la libertad provisional del procesado Restituto Gómez, que resultó herido en la colisión entre la Policía y los concurrentes al local del Sindicato único del ramo de elaborar maderas por creerse autor de los disparos contra la fuerza pública.

Ayer tarde le fué notificada al procesado la resolución del juez.

Diligencia de autopsia

Los médicos forenses han practicado la autopsia al cadáver de José Boix, víctima del atentado cometido el sábado en la calle de Tallers. Presentaba tres heridas por arma de fuego en las regiones torácica y abdominal, suponiéndose que los agresores estaban a la izquierda del agredido y en plano casi horizontal. El fallecimiento fué por hemorragia traumática interna.

Detenciones

La Guardia civil ha detenido a los sindicalistas del único José Españañell y César Flores; pero no por hecho alguno relacionado con la fiesta de ayer sino por asuntos que atañen al terrorismo.

EN TOLEDO

En memoria de Ortega Munilla

Esta mañana se ha celebrado un homenaje de recuerdo al ilustre escritor D. José Ortega Munilla, en conmemoración de la notable fiesta de la noche toledana celebrada hace un año en esta ciudad.

En aquella noche memorable, el gran cronista Ortega Munilla dirigió la palabra al pueblo toledano en la plaza de Santo Domingo el Real, pronunciando un discurso sentidísimo, en el que el maestro manifestó la gran emoción que le dominaba ante el romántico ambiente que se le ofrecía.

Este año, por iniciativa del gran escritor D. Andrés González Blanco, que tanto interés muestra por las cosas toledanas, se ha celebra do el aniversario de aquella fiesta la noche toledana, que Ortega Munilla realizó con su presencia.

En la iglesia del convento de Santo Domingo el Real, en la que hace un año escuchó el maestro con saeta religiosa los maitines de las dominicas, se ha celebrado un solemne funeral por su memoria, oficiando el ilustre doctor D. José Polo Benito, deán de esta catedral primada, ayudado por dos capellanes del convento.

Dirigió la gran orquesta de la Catedral, dirigida por el maestro Sr. Alcubilla.

En el centro de la iglesia se colocó un gran túmulo, iluminado espléndidamente.

El altar lucía un magnífico frontal del siglo XVI.

Ocupaban los puestos de honor ante el catafalco el alcalde y el secretario del Ayuntamiento, el coronel director de la Academia de Infantería, el subdirector de la Escuela de Gimnasia, el secretario del Gobierno civil, delegado regio de primera Enseñanza, directora de la Escuela Normal de Maestros y secretaria, directores del Museo Provincial y de la Escuela Normal de Maestros, decano del Colegio de Abogados y muchos catedráticos, sacerdotes, militares y periodistas.

Al terminar el acto religioso, el Sr. González Blanco, colocándose ante la lápida que existe en la plaza del convento en honor de Ortega Munilla, dirigió la palabra al público, explicando la razón del homenaje y agradeciendo a todos su concurso.

Habló luego el notable poeta Vicente Mena, y leyó una sentida poesía en recuerdo de la admirable sección «Chispas del yunque», que hacía en A. B. C. Ortega Munilla.

Continuó, con un discurso admirable, el distinguido canónigo de esta catedral D. Rafael Martínez Vega, recordando los estudios de Ortega Munilla en el Seminario de su pueblo, y haciendo notar los principios religiosos que informaban toda la obra de aquel maestro de escritores.

Terminó el Sr. Polo y Benito, que fué gran amigo de Ortega Munilla, con una sentida oración, en la que alentó al pueblo toledano, elogiando el acto que se realizaba con estas palabras:

«Pueblo que acude a reverenciar a Ortega Munilla es pueblo que no puede morir.»

El alcalde, antes de descubrir la lápida, dirigió breves palabras al público, agradeciendo su asistencia.

A continuación se descubrió la cortina que cubría la lápida, saludándose con aplausos.

La lápida presenta dos grandes águilas imperiales con el busto en relieve del Sr. Ortega Munilla, y esta inscripción:

«En esta romántica plaza, frente al pórtico del convento, bajo el cual tan o sonaba Gustavo Adolfo Bécquer, dirigió la palabra al pueblo toledano aquí congregado el ilustre escritor D. José Ortega Munilla en la noche del 30 de Abril de 1922.»

Sus amigos y admiradores han querido conmemorar con esta sencilla lápida la obra y la persona del maestro que tanto amó a Toledo. Toledo, 1 de Mayo de 1923.»

El primero de Mayo en provincias y en el extranjero

En Barcelona

Con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo han parado la mayoría de los obreros, pero todo el comercio estuvo abierto.

No se celebró manifestación alguna. En Manresa también han hecho fiesta todos los oficios. La tranquilidad ha sido completa.

En Oviedo

Durante el mitin celebrado en el Centro obrero, un comunista intentó hacer uso de la palabra, y al oponerse a ello los socialistas se entabló una lucha entre éstos y comunistas a puñetazos y silletazos; el inspector de Policía que asistía al acto como delegado del gobernador, recibió un silletazo en la nariz.

En París

La fiesta del 1.º de Mayo se ha verificado ayer con normalidad y animación, sin que se haya registrado ningún incidente. El aspecto de la población ha sido normal durante la mañana.

Todos los servicios públicos, así como el de transportes, funcionan con regularidad. Las modistas y demás obreras de la aguja, que, como se sabe, siguen en huelga, formaron en la manifestación, y llevaban como distintivo flores de «muguet» (lirio en los valles) y banderitas francesas.

Después de la manifestación recorrieron las calles en animados grupos.

El servicio de orden estuvo encomendado a la gendarmería y fuerzas de Caballería del Ejército.

Según noticias de todos los departamentos recibidas a las dos de la tarde, las manifestaciones obreras se han celebrado en todas partes sin incidentes y con gran animación.

Al salir de un mitin celebrado esta tarde por la Unión Sicalista se produjo una colisión entre los concurrentes y la Policía, resultando unos 60 heridos, de los cuales 30 policías.

Se practicaron muchas detenciones. En Saint Denis se produjo un incidente durante la manifestación del 1.º de Mayo, resultando herido de gravedad un policía.

Fué detenido un concejal de aquel Ayuntamiento.

En Berlín

El paro con motivo de la fiesta del Trabajo es completo en esta capital.

Ni los tranvías, ni el «Metro» circulan. Únicamente el ferrocarril de circunvalación funciona, debido a que numerosos ferroviarios están afiliados a los Sindicatos cristianos.

En Portugal

Lisboa.—Hoy, fiesta del Primero de Mayo, se han celebrado reuniones y manifestaciones en todo Portugal sin incidente alguno.

En Suiza

Berna.—El Primero de Mayo se ha celebrado en Suiza con absoluta tranquilidad.

Todas las manifestaciones se han desarrollado sin incidentes.

En Viena

Las manifestaciones organizadas con motivo del Primero de Mayo, no han dado lugar a incidentes. Un cortejo de 200.000 personas desfilió ordenadamente por la ciudad.

En Londres

Con motivo del Primero de Mayo, cerca de 12.000 manifestantes se han dirigido en cortejo a Hyde Park, donde los jefes del partido laborista pronunciaron discursos.

Los manifestantes arbolaban estandartes con inscripciones contra los acaparadores y el militarismo y en favor de la justicia.

En Italia

Roma 1. La jornada del Primero de Mayo ha transcurrido sin incidentes casi en toda Italia. Únicamente en Milán ha habido un choque entre trabajadores y en las milicias fascistas. Se han cruzado algunos disparos y han resultado dos obreros muertos.

EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

Una Exposición en Córdoba

Desde el 10 al 27 del actual se celebrará en Córdoba una Exposición de pintura, escultura, dibujo y arquitectura (esta última limitada, a proyectos de edificaciones en estilo cordobés).

El plazo de entrega terminará el 5 del corriente, pudiendo concurrir todos los artistas que lo deseen, y siendo de cuenta de la Sociedad Cordobesa de Arqueología y Excursiones (organizadora del certamen) los gastos de transporte de las obras.

También se celebrará un concurso de fotografías (monumentos y paisajes de la capital y de la provincia), concediéndose premios en metálico.

Los envíos han de efectuarse antes del 8 del corriente.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Enrique Borrás).—A las 9, 10, 15, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

LARA.—A las 6, La mala ley.—A las 10, 15, La mala ley.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, 30 y 10, 30, Al rugir el león.

ESLAVA.—A las 6, 3, La guillotina.—A las 10, 15, El número 15 y Mañana de San Juan.

INFANTA ISABEL.—A las 7, 30, 10, 30, El paso del camello y María Tubau.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Skesholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benflet» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaguer, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Arimética.

OPOSICIÓN

D. Eusebio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior
D. Ciraco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palco de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Tesorería de Libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director: del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
LOQUIZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cubrioles y Torpedos, 15, II-P.
Arranque alumbrado eléctrico, rúevs, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forstal.

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forstal

Société des Moteurs Chaléassière
Société Anonyme au Capital de
SAINT-ETIENNE

Motores de combustión
Utilización de todos los Combustibles líquidos
ACEITIS DE HULLA
Motores fijos
Mazouls
Grupos eléctricos para estaciones centrales
Naphtas. Grupos de motores para Estaciones Hidro Eléctricas Esquitos

GRUP'S ELECTROGENOS DE MARINA
Agencia en España: F. DEBAUD, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla
Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

X CASA EQUIS X
NEW-YORK, HAMBURG, BERLIN, MADRID
Tejidos para caballero y señora

Todo el mundo queda asombrado de nuestro sistema de venta
Fijese usted en algunos de nuestros precios de propaganda:
Lote número 1.—Un corte de traje fantasía, su valor TREINTA pesetas, será vendido en VEINTE pesetas, con REGALO DE UN CORTE DE PANTALON.
Tenemos lotes a 35, 55, 85, 105, 125 pesetas, etc. Cada uno de estos lotes da derecho al inmediatamente anterior como REGALO y a un magnífico RELOJ CRONOMETRO.
Visítenos usted hoy mismo en nuestras oficinas y despacho:
MADRID.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO.—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL;
Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correo
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los inter-200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academies que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación soan demostrado en los ejercicios de oposición.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Solas y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de los esmaltes y pinturas preparadas «Lagolin»
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
D. Duques de medora, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival «Empire» para las ALAJUN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques